

·消息·

中国人民大学 社会与人口学院成立大会召开

2003 年 10 月 29 日,中国人民大学社会与人口学院成立大会在中国人民大学举行。全国人大常委会原副委员长、中国人口学会会长彭云致贺信。全国人大常委会副委员长蒋正华,国家人口计生委副主任赵白鸽等出席会议并发表了热情洋溢的讲话。

中国人民大学社会与人口学院由原社会学系、人口学系合并而成,旨在整合资源,共谋学科发展。学院现设两系(社会学系、人口学系)和两所(人类学研究所、老年学研究所),即将成立社会工作系、心理学研究所。学院覆盖社会学、人类学、人口学、老年学、人口资源环境经济学、社会工作和心理学等专业,拥有社会学一级学科博士学位授予权,设有社会学博士后流动站和社会学、人口学、人类学、人口资源环境经济学和老年学 5 个博士学位点。学院还设有社会学、人口学、人类学、民俗学、社会工作、人口资源环境经济学和老年学 7 个硕士点和社会学、社会工作和公共事务管理(公共政策与人口管理方向)3 个本科专业,现有社会学、人口学两个学科被评为国家重点建设学科。教育部普通高等学校人文社会科学重点研究基地“社会学理论与方法研究中心”、“人口与发展研究中心”挂靠在学院内。

彭云在贺信中说,为了在中国特色社会主义道路上实现中华民族的伟大复兴,为了全面建设小康社会,社会与人口学院各学科都面临着许多重大的现实问题和理论问题。衷心希望你们坚持马克思列宁主义、毛泽东思想和邓小平理论的指导地位,认真实践“三个代表”重要思想,全面贯彻党的教育方针,在出人才、出成果两个方面做出更大的贡献。

蒋正华指出,在全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化的新的发展阶段,以人为本,重视经济社会的协调发展取得了社会的共识。中国人民大学社会与人口学院的成立,可谓生逢其时,必能大有作为。作为我国社会学与人口学研究的重要基地之一,社会与人口学院要坚持高起点、高质量办学,坚持走内涵发展的道路,努力建设成为我国社会学与人口学高层次人才培养、科学研究和学术交流的重要基地,成为知识创新、科技创新的重要基地,成为推动社会主义物质文明、政治文明和精神文明建设的重要基地。希望社会与人口学院把握大好机遇,注重加强学风建设和学科建设,努力在一些重大前沿问题的研究上走出一条新路,为国家培养更多的优秀人才。

赵白鸽讲道,国家计生委更名为国家人口计生委后,需要更多、更好的理论指导和智力支持。我们已经把我国的人口发展问题、人口发展战略研究摆到了更加突出的位置。国家人口计生委的职能调整和扩充后,为人口学和社会学等学科的发展提供了一个重要机遇期,拓展了这些学科的研究应用空间,扩大了合作和交流的机会,为实现“双赢”筑建了广阔的平台。广大社会学和人口学界的同志一定要以民族大计为己任,积极投身到我国的现代化建设事业中去,为全面建设小康社会创造良好的人口环境做出自己应有的贡献。

中国人民大学党委书记程天权、中国人口学会常务副会长田雪原、中国老龄协会副会长张志鑫等出席会议并讲话。中国社科院社会学所所长景天魁教授、北京大学社会学系主任马戎教授、中国人民解放军全军计划生育培训中心初明超政委、中国老年学会名誉会长邬沧萍教授、中国社会学会会长郑杭生教授分别在会上发言,对社会与人口学院的成立表示祝贺。蒋正华、程天权共为学院揭牌。社会与人口学院首任院长翟振武教授在发言中表示,全院师生将埋头苦干、开拓创新,努力提高教学质量,培养成千上万的社会学、人口学等方面的人才,为现代化社会的建设输送优秀的人力资源;加强科学研究,为解决中国社会发展所面临的重大问题和政府的重大决策提供有力的智力支持。

(宋 严)